

暑期将至，溺水急救知识不容忽视 “看叫叫按吹”五字诀您学会了吗？

本报海口6月11日讯（记者马珂）暑假是儿童、青少年溺水高发期，大家心痛惋惜的同时，更应该学习预防溺水以及溺水自救、互救的安全知识。海南日报记者6月11日采访了海南医学院第一附属医院急诊外科（创伤中心二病区）医师罗之谦，教您溺水急救“看叫叫按吹”五字诀。

罗之谦介绍，溺水后一分钟之内

进行有效施救的成功率可达90%，两分钟之内施救成功率是80%，3分钟之内的成功率只有70%，溺水超过8分钟，就很难抢救回来了。因此现场第一目击者和救援者十分重要。“如果心肺复苏术能普及的话，将大大提高溺水者的存活率。”罗之谦说，溺水紧急救援一定要牢记“看叫叫按吹”五字诀。

罗之谦表示，溺水后的急救方法是：急救人员应把溺水者第一时间移到岸边，拨打120。在急救车没有到的时间里，急救人员可以先采取相应措施。这时，要注意清除溺水者口鼻中的堵塞物：头偏一侧，迅速撬开其口腔，清除咽内、鼻内污泥、杂物。

只有确认溺水者处于无意识、无

心跳、无呼吸的“三无”情况下，才可以进行心肺复苏。心肺复苏：一旦溺水者心脏停止跳动，有经验的救生人员应立即采取心肺复苏。先做胸外按压，按压时手掌相叠十指相扣并抬起，垂直施力按压，按压部位是两乳头连线中点，深度大于5厘米，按压频率100至120次/分钟。胸部按压和人工呼吸的频率，大约是每做30次胸外按压，做2次人工呼吸。

罗之谦说，不应让孩子独自下水。有大人陪同的情况下，家长应该准备好救生衣、救生圈等应急物品。选择安检合格、有专业救护人员的游泳场所，即使离开1分钟，也要将孩子抱离水池。此外，有必要给孩子上正规的游泳课，并要确保水中授课时家长一直在旁。

**溺水急救牢记
“看叫叫按吹”
五字诀**

**“看”是要看
周围是否安全**

**第一个“叫”是
呼叫溺水者是否有反应**

**第二个“叫”是
紧急呼叫并报警或打120**

**“按”和“吹”
是对溺水者进行心肺复苏术**

7种表现说明孩子可能已经溺水

1.不会呼救 先能呼吸，才能说话。一个人溺水时，嘴巴会没入水中再浮出水面，中间没有时间呼气、吸气，因此无法呼救

2.无法挥手 溺水者会本能地将双臂伸到两侧，向下压，好让嘴巴浮出水面，小孩则可能会将手臂前伸。总之，他们无法划水朝救援者移动，或把手伸向救援设备

3.不能踢腿 溺水者在水中是直立的，没有踢腿的动作，他们只能挣扎20—30秒，之后就会沉下去

4.眼神呆滞 溺水者无法专注看事物，或是闭着眼睛，头发可能盖在额头或眼睛上

5.仰头张嘴 溺水者可能会头后仰，嘴巴张开；小孩的头部可能前倾

6.仰面无声 溺水者看起来可能只是抬头在看天空、岸际、泳池边或码头。这个时候进行询问，如果他们能回答、交流，就没事。如果询问无反应、眼神涣散，就需要立刻伸出援手

7.突然安静 小孩在戏水时会发出很多声音，当发现孩子突然安静无声时，就该去看看怎么回事



制图/陈海冰

H海南政法队伍教育整顿进行时

儋州市公安政务自助办理区为群众提供“7×24”小时不打烊服务 设备上新 服务更上心

本报讯（记者良子）近日，省政法队伍教育整顿采访团来到儋州。海南日报记者在采访中了解到，儋州市公安局重点打造的儋州市公安政务服务24小时自助办理区，为群众提供了“7×24”小时不打烊的政务服务，极大便利了当地群众办理业务。

“这个自助办理区真是太方便了。”儋州市民刘先生对在现场采访的海南日报记者说，他过来办理驾驶证的换证和港澳通行证的续签手续，以前需要跑车管所及出入境窗口两个地方，有时候排队等了一整天还轮不上，

现在直接在自助机上拍照，然后根据语音提示进行操作，几分钟就办完了。

记者看到，儋州市公安政务服务24小时自助办理区内安装有负责出入境业务的证件照片自助照相机、通行证自助签注机、交通违法自助处理机、驾驶证自助制证机，负责户政业

务的二代身份证自助受理机等10台崭新设备。

据介绍，该自助办理区基本实现了出入境、户籍、车驾管多警种业务融合、一站式、全天候、人性化的服务功能，具有缩短办理时间、精简办理材料、降低办事成本、减少警力投入和自

主选择办证时间的特点，可实现驾驶人体检、交通违法查询、违章处理及缴费，出入境办证业务预约、照相、签注，临时身份证办理、居住证自助擦写、出具无犯罪记录证明等多项业务全时段自助办理，部分业务可当场办结。

“这是儋州市公安局为深化公安

政务服务‘放管服’改革，弥补非工作时间服务盲点，实现为群众提供‘7×24’小时不打烊的政务服务。”儋州市公安局出入境管理支队支队长周先涛介绍，该局将在全市具备条件的城区派出所等单位启用24小时自助办理区，为更多群众提供便捷服务。

海口8所直属公办幼儿园完成摇号 共摇出1235个名额

本报海口6月11日讯（记者计思佳 实习生符丽欣）6月11日下午，2021年秋季海口市直属公办幼儿园招生摇号活动在该市港湾幼儿园举行。海口市机关幼儿园等8所幼儿园12个园所共摇出1235个名额。其中，小班1125个名额，中班80个名额，大班30个名额。

现场，从每所幼儿园幼儿报名信息中随机邀请的3名家长到现场监督整个摇号过程，聘请公证处对现场工作进行公证。为了确保摇号系统的随机性，保证整个摇号过程的公平、公正、公开，海口市教育局聘请了独立第三方对摇号系统进行了测试认证。摇号系统生成随机码和摇号过程中采用计算机随机算法，对幼儿数据进行随机重新排序，全过程自动派位。

H新闻追踪

海口救人的“蓝T恤”爷爷： 5000元奖金全部捐出

本报海口6月11日讯（记者计思佳）6月26日，海南白驹学校门口一男学生触电昏倒地，幸亏被周围热心市民成功营救。其中，身着蓝色T恤的周家雄老人及时给学生进行心肺复苏和人工呼吸等急救措施，让这名学生转危为安。周家雄因见义勇为善举获得阿里巴巴天天正能量5000元特别奖。6月10日上午，周家雄将这笔奖金全部捐献给海口市见义勇为基金会。

“我是一名医生，救死扶伤是我的义务。我有退休金，生活有保障，就想着把这笔奖金捐献出去，鼓励更多的人在他人遇到危急情况时能够见义勇为。”周家雄说。

海口市见义勇为基金会理事长李富满感慨地说：“周家雄老人是一位老军人、老党员，他的高尚品德令人敬佩，他对海口市见义勇为事业的支持令我们感动！”

2021年海南端午名粽展在吾悦广场开幕，活动持续将至13日

椰城“端午香” 名粽知多少



6月11日，海南端午名粽展在海口开幕。
本报记者邱肖帅 摄

的儋州人欢迎，每年都有很多老客户订购。”李旺说。

多年来，海南各市县对粽子品牌文化进行了深耕挖掘，在品牌力量的推动下，做到了小粽子包出大产业。

海南端午名粽展，是海南日报报业集团围绕端午文化以及海南粽业打造的一个品牌活动，此前已成功举办5届，成为展示海南美食文化、海南粽业营销推广、市民选购端午粽子

的重要平台之一。

活动主办方负责人介绍，本次活动受到了儋州、琼海、万宁、定安等市县的大力支持，旨在弘扬传统文化，在粽子饮食文化的基础上，刺激海南消费升级，助力打造海南消费产业全面开花新格局。

活动以诱人可口的海南名粽为载体，架起各界人士认识海南粽子、了解海南粽业、热爱海南美食的纽带和桥梁。

本届名粽展将举办3天，内容丰富。由“粽”耀好声音演艺活动、海南名粽展销会、名粽DIY体验、风物艺术打卡墙等多项活动组成，为端午节增添别样风味。

据悉，本次活动由海南日报报业集团主办，海南日报有限责任公司、儋州市现代服务业和投资促进局、琼海市商务局、万宁市商务局、定安县发展和改革委员会共同承办。

第五届北部湾（海南儋州） 旅游美食博览会开幕

本报那大6月11日电（记者林书喜 特约记者李珂）6月11日，2021年第五届北部湾（海南儋州）旅游美食博览会暨东坡文化旅游月活动在儋州市那大镇开幕。即日起至7月10日期间，活动将持续推出品类丰富的文化旅游新品，旨在通过打造儋州美食品牌，弘扬东坡文化，促进旅游消费，构筑多元立体的文化旅游融合发展新格局。

活动以“食尚儋州 味来可期”为主题，分为“食尚儋州美食之汇”“味来可期探寻之旅”和“轼水年华追忆之行”三大活动版块共9项活动内容，通过整合儋州美食+文化+乡村旅游资

源，开展形式多样、内容丰富的主题宣传活动，为产业发展注入新的生机和活力。

美食博览会现场设置了儋州特色小吃美食区、东坡美食区、省内市县小吃美食区、国内小吃美食区等美食展区，色香味俱全的东坡宴、儋州粽子、黄皮干等特色美食纷纷亮相，吸引了众多市民游客前来大饱口福。

活动期间还将同期开展大成镇美食文化乡村游暨乡村振兴项目招商推介、“黎乡粽·民族情”兰洋番新村黎苗民俗体验游等多项精品文旅活动，让游客在儋州过一个别样的端午节。

定安举行端午节晚会 暨美食音浪嘉年华开街仪式

本报定城6月11日电（记者叶媛媛）品读古城，粽享定安。6月11日晚，2021年定安端午节晚会暨美食音浪嘉年华开街仪式在定安县沿江公园举行。该活动是今年海南（定安）端午美食文化节系列活动之一，为期4天。

此次活动内容丰富多彩，融汇文艺演出、开街仪式、美食推介等多种形式。观众在舞蹈《定城风韵》、海南话歌曲《定安娘子》、琼剧《琼韵唱美食》中，领略定安的当地文化特色。海南原创音乐人流星阿文等嘉宾助阵，将氛围推

向高潮。

主办方介绍，美食嘉年华活动设特装展位6个，普通展位50个，分为寻味古城、拾味乡镇、粽意生香、烟火人间等4大展区。活动通过美食与音乐融合，以特色美食展位为载体展现定安特色美食。

据悉，海南（定安）端午美食文化节是定安县委、县政府为深入挖掘定安本土特色美食文化内涵，大力宣传“活力定安，静美家园”定安城市形象所举办的系列活动，自2010年创办以来，已举办12届，影响力和品牌力逐年增强。

海口通报5起作风问题典型案例

本报讯（记者余小艳 通讯员王华）为进一步严明纪律和规矩，持续推进海口市作风整顿建设年活动，日前，海口市纪委监委通报5起作风问题典型案例。

海口市道路交通运输管理处副处长（七级管理岗）徐加銮、副处长（七级管理岗）吴钟龙、海口市交通运输和港航管理局水运港口管理科科长王训宇等3人疏于监管的问题。2016年9月至2017年4月，海口市道路交通运输管理处（简称市运管处）副处长徐加銮，时任海口市运管处城市公交客运管理科科长吴钟龙，时任海口市交通运输和港航管理局道路客运处处长王训宇等人，未对某的士集团有限公司缺口部分驾驶员公开招聘工作进行监督和管理，也未督促下属单位市运管处落实备案工作，未能及时发现和制止该公司私自违规招聘驾驶员的行为，造成恶劣影响。对此，徐加銮应负主要领导责任。2020年11月27日，吴钟龙、王训宇均受到党内警告、政务警告处分。2021年1月27日，徐加銮受到党内警告、政务警告处分。

海口市自然资源和规划局国土空间用途管制科副科长张辅宋执法查处不及时的问题。2014年6月至2016年6月，时任海口市国土资源局秀英分局执法大队负责人张辅宋，多次带队到某公司违法现场进行执法，但不认真履行职责，未能有效制止和查处某公司开采、外运大量矿石，占地建设石料加工生产线等非法行为，导致该公司非法对外销售矿石获利，给国家造成67.67万元的经济损失，造成不良社会影响。2021年4月29日，张辅宋受到党内警告处分。

海口市市场监督管理局琼山分局办公室副主任王抓纲工作麻痹大意的问题。2016年4月，时任海口市琼山区城市管理行政执法局党组成员、副局长王抓纲在担任海口市琼山区夏瑶二期棚户区项目改造工作指挥部副指挥长期间，不认真履职尽责，在未经认真核实、未与相关职能部门了解的情况下，草率编制零违建概算报告，致使相关违法建筑按合法建筑得到补偿，公共财产遭受重大损失。2021年1月20日，王抓纲受到党内警告、政务记过处分。

海口市秀英区经济研究中心事业编干部马奎履职不力的问题。2016年1月至2017年5月，时任海口市秀英区文化和旅游稽查大队大队长马奎，未正确履职，对辖区内某网吧接纳3名未成年人进入营业场所案件未作进一步调查处置，致使该案超过了办案期限，造成该网吧（被查处后约半年停止营业）的违规经营行为未受到相应行政处罚。此外，马奎作为大队长，未按规定配备档案管理人员对违法卷宗材料进行保管，未建立相关档案材料移交、归档和统计等制度，档案管理混乱，致使该网吧行政违法卷宗材料遗失。2021年1月8日，马奎受到党内警告、政务记过处分。

海口市美兰区海甸街道社会事务综合服务中心工作人员冯推坤管理不到位的问题。2017年5月至2018年8月，冯推坤在担任美兰区大致坡环卫站站长期间，未认真履行职责，对该站公务油卡管理不规范、不严格，致使违规给非环卫车辆加油汽油累计约24.46万元，造成不良影响。此外，2017年间，冯推坤通过开具内容不符的票据，违规报销环卫车辆维修费共计3.8628万元。2021年3月31日，冯推坤受到党内严重警告、政务记过处分。

本报指出，上述案例是典型的不作为慢作为表现，受处分的干部中，有的缺乏责任担当，消极懈怠；有的工作不用心不尽力，玩忽职守；有的思想麻痹，工作浮于表面；有的该办不办或慢办，庸政懒政；有的疏于管理，作风漂浮。种种不作为、慢作为、乱作为，不仅贻误工作，还劳民伤财，侵害的是人民群众的利益，损害的是党和政府的公信力，它不仅是作风问题，更是政治问题、党风廉政问题。广大党员干部务必以案为鉴，主动对照检查，引以为戒。

省政协召开专题协商会

◀上接A01版

中央12号文件、海南自贸港建设总体方案、海南自由贸易港法等；抓好作风建设，提高执行力，把中央的好政策落实到位；发扬协作精神，推进各项工作。要高度重视全国政协重点关切问题情况通报会，抓好海南方面筹备工作。积极发挥政协作用，推动琼港合作各项工作落实。

海南省副省长冯忠华，省政协副主席李国梁、秘书长陈超参加会议。

省委农村工作领导小组 召开2021年第三次全体会议

◀上接A01版

健全防止返贫致贫监测和帮扶机制、建档立卡贫困户分类管理等文件。

李军指出，要深入学习贯彻习近平总书记关于乡村振兴重要论述精神，提高思想认识，振奋精神状态，更加自觉地赓续脱贫攻坚精神，坚决克服等待观望、松劲懈怠、骄傲自满等思想，以良好的精神状态和奋进姿态投入工作，确保我省十四五时期“三农”工作开好局、起好步。要强化系统思维，完善动态监测和帮扶机制、脱贫户分类管理等制度体系，确保不发生规模性返贫和新增贫困；尽快明确部门间职责分工、加强协作配合，凝聚齐抓共管乡村振兴工作的强大合力。要通过考核评估等方式加强督查、以评促干，层层传导压力、压实工作责任，扎实推进乡村振兴各项重点任务，确保在下半年的国家督查评估中取得优异成绩。